

УДК 316.012

## **ПРИЗЫВНАЯ АРМИЯ И АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ СЛУЖБА**

А. В. Шумилов,

студент гр. ЭОб-191, I курс

Научный руководитель: Н. Р. Барышева, к.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет им. Т. Ф. Горбачева  
г. Кемерово

Обязанность и необходимость лично защищать свою родину существовала всегда. Древнейшей формой организации обороны было ополчение. Со временем возникла необходимость в более крупных и эффективных воинских формированиях. Во II тысячелетии до н. э. в Древнем Египте прошли первые известные в истории рекрутские наборы в армию. Прототип призывной армии появился в городах-государствах Древней Греции. В конце VIII в. до н. э. воинская обязанность, предполагавшая обязательную военную подготовку мужчин с 18 до 20 лет и дальнейшее их участие в военных походах, связывается с идеей гражданства, то есть оборона отечества становится привилегией полноправных граждан.

В Древнем Риме царь Сервий Туллий ввел воинскую обязанность для всех граждан, владеющих недвижимым имуществом. В I в. до н. э. происходит переход к добровольной комплектации армии, которая впервые становится профессиональной, вводятся круглогодичная военная служба и денежное вознаграждение воинам. Гражданство перестало лежать в основе военной службы.

Датой рождения призывной армии в современном понимании считается 1793 г., когда во Франции Конвент принял закон о всеобщей воинской повинности. До Великой Французской революции армия комплектовалась по найму и была профессиональной. Теперь же она стала только призывной, причем призыв стал всеобщим (призыву подлежали все холостые дееспособные граждане мужского пола от 18 до 25 лет) и обязательным (без права заместительства). Переход к призывной армии дал возможность претворить в жизнь передовые военные технологии того времени. Именно переход Франции ко всеобщей воинской повинности позволил Наполеону собрать армию, которая вела успешные военные действия против профессиональных армий старого типа. Благодаря почти десятикратному численному преимуществу армия Наполеона разбила до этого непобедимую прусскую армию, что послужило стимулом к ее реформированию и переходу на призывную основу. Призывная армия оказалась настолько эффективной, что к 1914 г. из всех крупных армий только британская и американская оставались профессиональными.

Формирование призывной армии происходило параллельно с формированием централизованных суверенных национальных государств, увеличением масштабов и длительности военных конфликтов. Первая мировая война стала одной из самых кровопролитных за всю историю человечества, и призывная армия этому во многом способствовала.

Вторая мировая война тоже представляла собой крупнейшие столкновения между армиями массового призыва. Но с ее окончанием фактически исчезли вооруженные конфликты между национальными государствами. Наступило время военных конфликтов «четвертого поколения» – гражданских войн, межэтнических и территориальных конфликтов, контртеррористических операций и операций по восстановлению общественного порядка. В этих условиях численность армии перестает играть решающую роль, и на первый план выдвигается ее профессионализм, который зачастую лучше соответствует современной обстановке. Во многих странах переводу армии на профессиональную основу мешает только отсутствие соответствующей финансовой базы.

Призывная армия до сих пор существует во многих странах мира. Причем, в некоторых странах – Израиле, Мьянме, Норвегии, Северной Корее – призыв распространяется и на женщин, но призываются они на льготных условиях. Например, в Израиле мужчины остаются в запасе до 42 лет (офицеры до 52), тогда как женщины-военнослужащие – до 24 лет. Мужчин призывают на 32 месяца, а женщин – на 24. Как правило, израильские девушки проходят службу в качестве технических специалистов, медиков, связистов, шоферов и т. д. В Мьянме призыву подлежат женщины с 18 до 27 лет, срок службы составляет 24–36 месяцев. Призыв не распространяется на монашек, домохозяек, в том числе женщин с детьми в разводе, инвалидов и тех, кто был признан негодным медицинской комиссией.

В Китае 18–22-летние мужчины проходят обучение военным специальностям в течение двух лет. Кроме того, в стране формируется мобилизационный запас, куда включены все военнообязанные моложе 45 лет, которые могут быть призваны для защиты страны при возникновении военной угрозы. Срочный призыв на военную службу имеет обязательный характер, уклонисты подлежат наказанию в виде заключения в трудовом лагере.

Власти Южной Кореи призывают на службу мужчин от 18 лет до 31 года. За уклонение от военной обязанности полагается тюрьма сроком на два года в мирное время или на десять лет во время военных действий.

Большая часть стран Латинской Америки в той или иной степени сохраняет призыв. Если в Перу и Чили возможность призыва принципе предусмотрена, но обычно солдат набирают добровольно, то в Венесуэле, Боливии, Мексике, Аргентине и Бразилии существует полномасштабный призыв. Интересно проходит призыв в Мексике, он осуществляется по принципу лотереи. Часть граждан от 18 до 40 лет получает повестки, согласно

которым они обязаны год обучаться обращению с оружием и военной техникой, азам военной тактики [7].

Сроки службы в разных странах различаются. Например, год, как и в России, служат в Бразилии, Казахстане, Киргизии, Литве, Молдавии, ОАЭ, Узбекистане, Финляндии, Швеции. В Армении, Кубе, Сингапуре, Таджикистане, Таиланде, Туркменистане, Анголе, Того служат два года. На сегодняшний день самая продолжительная служба в армии – в Северной Корее. В КНДР молодые люди должны отслужить от 5 до 12 лет в зависимости от рода войск. Минимальный срок службы – у датских призывников, он составляет 4 месяца.

Во многих странах призывная армия отсутствует, она заменена контрактной. Нет ее в Аргентине, Бельгии, Болгарии, Канаде, Дании, Нидерландах и других странах.

В США после войны во Вьетнаме призыв был отменен, здесь существует контрактная армия. Однако молодые люди, достигшие 18 лет, должны встать на специальный учет. За нарушение данного правила предусмотрено тюремное заключение до пяти лет или крупный денежный штраф (250 тыс. долларов). В Германии перестали призывать мужчин на военную службу после 2011 г., однако официально набор только приостановлен, поэтому молодые люди в возрасте от 18 лет могут быть мобилизованы, если возникнет необходимость. В Австралии мужчины, которые добровольно пополняют ряды контрактной армии, имеют высокую заработную плату и пользуются уважением среди населения. Поэтому, когда здесь начинается призыв в армию, всегда есть много желающих [7].

Согласно Конституции Российской Федерации, «защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации» [1]. Призыву на военную службу в нашей стране подлежат граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящие на воинском учете или не состоящие, но обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе. На военную службу не призываются граждане, которые по закону освобождены от исполнения воинской обязанности, призыва на военную службу, граждане, которым предоставлена отсрочка от призыва на военную службу, а также граждане, не подлежащие призыву на военную службу [2].

После прохождения военной службы молодые люди получают ряд существенных льгот. В частности, при поступлении в высшее учебное заведение – право бесплатно пройти подготовительные курсы при вузе, преимущественное зачисление при одинаковом количестве баллов с другими абитуриентами, не прошедшими военную службу. После службы в армии проще устроиться на работу в силовые структуры. В течение трех месяцев после увольнения с военной службы за молодыми людьми сохраняется право вернуться в те же организации, где они работали, на должность не ниже занимаемой до призыва на военную службу. Время военной службы зачитывается в стаж государственной службы государственного служащего при поступлении на работу в органы государственной власти, а также в

непрерывный стаж работы, учитываемый при выплате пособий по социальному страхованию, если перерыв между днем увольнения с военной службы и днем приема на работу (или поступления в образовательное учреждение) не превысил одного года. Отслужившим в армии органы службы занятости населения предоставляют работу в первоочередном порядке, с учетом их специальности в государственных организациях. Они имеют преимущественное право на оставление на работе, на которую они поступили впервые, при сокращении штата работников. После прохождения военной службы по призыву и возвращения на прежнее место работы молодые люди имеют право на материальную помощь на первоначальное обустройство хозяйства, а их детям предоставляются места в дошкольных и общеобразовательных учреждениях, летних оздоровительных лагерях не позднее месячного срока с момента обращения.

Несмотря на все эти льготы, молодые люди далеко не всегда желают исполнить свой гражданский долг. Мотивация здесь разная. После армии сложнее продолжить учебу: военная служба дает преимущество только при поступлении на подготовительные курсы, никаких льгот при подаче заявления в вуз или колледж бывший солдат не получает, а так как за год полученные ранее знания забываются, то сдать ЕГЭ или вступительные экзамены будет гораздо сложнее. Появятся проблемы и в случае восстановления в вузе: будет трудно сдать накопившиеся «долги» по учебе, если студент был отчислен из-за неуспеваемости, учиться придется в другой группе, так как все, с кем юноша учился ранее, опередят его на один или два курса.

Многие считают, что за год в армии можно потерять очень многое: профессионализм в определенной сфере деятельности, теоретические знания, практические навыки, деньги, которые можно было бы заработать, а взамен приобрести вредные привычки (курение, сквернословие). Но, наверное, одна из главных причин нежелания служить в армии – боязнь трудностей, больших физических нагрузок, жесткой дисциплины, возможной дедовщины.

Закон дает легальные способы избежать службы в армии. Существует обширный список болезней, которые освобождают от военной службы. Среди них – инфекционные и паразитарные болезни, новообразования, болезни крови, кроветворных органов и иммунной системы, болезни эндокринной системы, психические расстройства и болезни нервной системы, последствия травм, отравлений и других воздействий внешних факторов и т. д. В армию не идут и те, кто переезжает за границу, кандидаты наук, молодые люди, поступившие в вуз с военной кафедрой, а после обучения прошедшие военные сборы и получившие звание офицера.

В Конституции Российской Федерации сказано, что «гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой» [1]. Закон определяет альтернативную гражданскую

службу как особый вид трудовой деятельности в интересах общества и государства, осуществляемой гражданами взамен военной службы по призыву [3].

Отказы от военной службы по религиозным убеждениям восходят еще к раннему христианству. История донесла до нас имена некоторых римлян–христиан, казненных за отказ носить оружие – Максимилиан, Марцеллий, Кассиан и другие. В России такие случаи известны со второй половины XVIII в. Это были в основном представители крайних толков старообрядчества и духовные христиане (духоборы, молокане, скопцы и др.). Сохранились записи генерала Н. Н. Муравьева-Карского, сделанные в 1818 г., о крестьянах Тамбовской губернии, присланных за отказ служить в солдатах на Кавказ «для исправления и приучения к воинской дисциплине». Их наказывали кнутом, гоняли сквозь строй, но они продолжали говорить: «Все люди равны, не будем убивать на войне людей-братьев. Можете на куски резать нас, мы не сдадимся, не наденем шинели, не будем пайка есть, не будем солдатами...». Отказы от военной службы были не только по религиозным соображениям. Так, в 1876 г. ссыльные уральские казаки массово отказывались служить в обычной армии, воспринимая это как унижение: «Што хоть делай, хоть убей, а не пойдем мы под начальство к солдатским офицерам. Мы казаки и солдатами не сделаемся» [4].

В 1874 г. в России была введена всеобщая воинская повинность, и своего рода альтернативная военная служба существовали только для меннонитов, которые приехали в Россию из Пруссии по приглашению Екатерины II в 1789 г. и использовались для освоения территорий, недавно присоединенных к России. Меннониты были освобождены от ношения оружия и отбывали службу в мастерских морского ведомства, а также в качестве пожарных и лесников в течение времени, равного по продолжительности сроку военной службы.

Все остальные, не желавшие служить в армии, жестоко наказывались. За неподчинение приказам командира такие люди отправлялись на шесть-семь лет в дисциплинарный батальон. В одной из станиц Терской области была построена крепость для исправления непокорных и провинившихся солдат, в ней молодых духовных христиан мучили голодом и холодом, били кулаками и прикладами ружей, секли розгами и сажали в холодные карцеры. Многие умирали. Бывали случаи, когда человека из «образованных» могли определить на службу, не связанную с ношением оружия, или признать непригодным для военной службы, отправить в сумасшедший дом и т. п. В 1896 г. по решению Николая II отказников стали ссылать на 18 лет в Якутскую область, и это считалось более мягким наказанием по сравнению с дисциплинарным батальоном.

Что сейчас представляет собой альтернативная гражданская служба в России? Гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию или если он

относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйствование и занимается традиционными промыслами. Альтернативная гражданская служба предполагает выполнение наиболее трудоемких и непрестижных работ, но имеющих важное значение для общества и государства – в любых сферах, где не предусмотрена военная служба. 55% альтернативщиков не имеют никакой специальности, и их направляют на неквалифицированную работу. Еще 15% имеют профессию, но она не востребована на рынке труда, поэтому им тоже достается простая работа [5]. В основном альтернативщики идут служить туда, куда отказываются трудоустроиться безработные (как правило, из-за низкой заработной платы или тяжелых условий труда) – в социальные учреждения, больницы, в том числе психиатрических, интернаты для пожилых людей, для детей и т. п.

Чем еще отличается военная служба от альтернативной? Во-первых, сроками службы: военная служба продолжается в течение 12 месяцев, солдат имеет **полтора суток выходных в неделю. Выходные, как правило, проходят в казарме.** Альтернативная служба продолжается 21 месяц, включая праздничные и выходные дни и оплачиваемый отпуск. Нередко альтернативщики совмещают труд с заочной учебой, например, работая санитарями, получают образование в медицинских училищах или вузах. Во-вторых, **ежемесячное довольствие солдата Министерства обороны составляет 2000 руб.**, в то время как на альтернативной гражданской службе человек получает обычную зарплату. В-третьих, в армии молодые люди проживают в казармах, а при прохождении альтернативной службы – дома или в общежитии.

До недавнего времени многие специалисты были уверены, что в ближайшем будущем все страны, чей бюджет позволяет содержать профессиональную армию, окончательно откажутся от призыва. Однако жизнь показала, что вопрос о призывной армии закрывать рано. С 2015 г. вопрос о возвращении призыва обсуждают в Чехии и Латвии, в 2016 г. призыв вернули в Литве, в 2017 г. – в Швеции. Во время президентской гонки во Франции о возможности возвращения призыва говорил и победивший на выборах Э. Макрон.

Призывная армия тесно связана с институтом гражданства и понятием суверенитета, поэтому полный отказ от нее наносит удар по этим базовым основам государства. В этой связи вопрос о том, какой должна быть армия – призывной или контрактной, какие категории граждан обязаны или могут быть призваны в армию, какой должна быть альтернативная гражданская служба по-прежнему остается дискуссионным.

### Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации. Гимн Российской Федерации. – Новосибирск : Норматика, 2013. – 32 с.

2. О воинской обязанности и военной службе: Федеральный закон от 28.03.1998 г. № 53-ФЗ (в действующей редакции) [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_18260/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_18260/)

3. Об альтернативной гражданской службе: Федеральный закон от 25.07.2002 г. № 113-ФЗ (в действующей редакции) [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_37866/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_37866/)

4. Алеткин, Г. Отказ от военной службы в первые годы Советской власти [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://pacificum.livejournal.com/11020.html>

5. Исключая армию [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://pacificum.livejournal.com/11020.html><https://rg.ru/2010/12/16/ags.html>

6. Воинская обязанность: кого и в каких странах сегодня призывают служить в армию? [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://pacificum.livejournal.com/11020.html><https://zen.yandex.ru/media/discoursi-o/voinskaia-obiazannost-kogo-i-v-kakih-stranah-segodnia-prizyvaiut-slujit-v-armiiu-5af03f9057906a18134a4cde>

7. Особенности службы в армиях разных стран мира [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://offshoreview.eu/2018/11/07/osobennosti-sluzhbyi-v-armiyah-raznyih-stran-mira/>